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V loňském roce vyšla v Budapešti publikace, která je dalším příspěvkem k dlouhodobé
a soustavné vědecké činnosti odborníků v oblasti maďarsko-bulharských vztahů.
Její autorkou je dr. Krisztina Menyhárt – členka a současně výzkumnice bulharské
komunity v Maďarsku. Na budapešťské univerzitě vystudovala bulharskou filologii
a etnologii, v současnosti je docentkou na katedře slovanské filologie na ELTE, kde
vyučuje bulharský jazyk, literaturu, historii a etnografii. Jedním z jejích hlavních
vědeckých zájmů je studium minulosti a současnosti bulharské komunity v Maďarsku.
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Předkládaná monografie je výsledkem téměř 20 let jejího bádání. Komplexním
způsobem představuje zvláštnosti kultury Bulharů v Maďarsku – od ekonomických
problémů přes používání jazyka až po kolektivní svátky, které pomáhají zachovat
identitu a soudržnost bulharské komunity.

Kniha podává podrobný obraz bulharské komunity v Maďarsku, kterou můžeme
vnímat jako kulturně a jazykově heterogenní skupinu, jež se od svých počátků neustále
mění a přizpůsobuje novým podmínkám, která se však z kulturního a jazykového
hlediska úspěšně adaptuje a integruje do maďarské společnosti, což ale v současnosti
nabírá rozměr pomalé, dobrovolné asimilace. Bulharskou komunitu v Maďarsku lze
nejpřesněji popsat konceptem kultury jako neustále se měnícího produktu neustálého
a nikdy nekončícího procesu konstituování. Předkládaná monografie představuje tyto
fenomény a vrací se k historickým kořenům nebo k méně zkoumaným aspektům, jako
je např. vztah maďarského státu a bulharských zahradníků.

Publikace představuje maďarskou, bulharskou, ale též slovy autorky „její vlastní“ –
tj. z bulharské menšiny v Maďarsku pocházející odbornou literaturu o bulharských
zahradnících, některé ekonomické a politické rysy fenoménu bulharských zahradníků,
jazykové rysy a jazykovou krajinu komunity (znovu termín autorky), odraz činnosti
zahradníků ve frazeologii obou národů, stejně jako etnografické rysy Bulharů
v Maďarsku jako rodina a rodinná struktura, rituály socializace a taneční kultura.

První kapitola Vědecký výzkum o bulharských zahradnících a bulharské komunitě
v Maďarsku představuje bulharské zahradníky očimamaďarských vědců, zahradnickou
emigraci a bulharské komunity ve vědeckých pracích z Bulharska, ale také „pohledem
zevnitř“ – tzn. ve studiích o bulharské komunitě v Maďarsku, kdy autoři jsou
současně členy této komunity. Další kapitola Aspekty hospodářských dějin představuje
bulharské zahradníky očima jejich významných badatelů, pozornost věnuje profesním
a kulturním organizacím bulharské zahradnické diaspory z první poloviny 20. století
a také vztahům mezi maďarským státem a bulharskými zahradníky během jednoho
století (1860–1960). Kapitola Jazykové aspekty odhaluje jazykovou situaci bulharské
komunity v Maďarsku jak na základě demografických, tak i lingvistických výzkumů.
Zajímavá je tzv. jazyková krajina Bulharů v Maďarsku (přítomnost zmínek o Bulharech
a o všem bulharském na veřejných místech). Autorka zkoumá i jazykové aspekty
v kontextu ekonomických vztahů, konkrétněji zeleninu a ovoce v jazykovém obrazu
světa Bulharů a Maďarů. V Etnografických aspektech autorka představuje rodinnou
a rodovou strukturu bulharských zahradníků v první polovině 20. století. Zabývá
se také výzkumem religiozity Bulharů v Maďarsku, která se odráží v socializačních
rituálechmalých dětí. Zvláštní pozornost je věnována taneční kultuře a etnické identitě
v Maďarsku žijících Bulharů.

Cílem tohoto výzkumu je představit různé úhly pohledu, z nichž maďarští, bulharští
a menšinoví vědci pohlížejí na bulharskou komunitu v Maďarsku, pokusit se objasnit
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některé fenomény hospodářských dějin této komunity a prozkoumat kulturní projevy
Bulharů v Maďarsku – od jazyka až po lidové tance, ukázat jejich roli při potvrzování
a uchovávání etnické identity. Vracíme-li se k historickým kořenům, práce je prvním
pokusem o ucelenější popis procesů, kterými se z kolonie bulharských zahradníků
formovala bulharská menšinová identita a nakonec se utvořil obraz komunity, který
je příslušníky této komunity neustále přehodnocován, aby bylo možno přizpůsobit se
měnícím se podmínkám maďarské společnosti. Monografie podává objektivní obraz
o způsobu přehodnocování minulosti a postavení komunity v očích maďarské majority.
Dalším nesporným přínosem této publikace je, že kniha je dvojjazyčná – nejprve je
celá v bulharštině, poté následuje maďarská verze. Tímto je předkládaný výzkum
přístupný vědecké obci i široké veřejnosti jak v Maďarsku, tak i v Bulharsku.
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